
 

Končím školu. Čo ďalej?  
 

Máte nárok na prázdniny v príslušnom školskom roku (do 31. augusta), 
štát platí za Vás poistné na zdravotné poistenie a rodičia dostávajú ešte rodinné 
prídavky. 

Ak nastúpite do zamestnania hneď po maturite, zamestnávateľ je povinný 
prihlásiť Vás do 8 dní do zdravotnej a Sociálnej poisťovne. 

Po skončení prázdnin máte možnosť (právo – nie povinnosť) prihlásiť sa 
na úrad práce a zaregistrovať sa do evidencie uchádzačov o zamestnanie alebo 
zostať dobrovoľne nezamestnaným. Zaregistrovať sa musíte do 7 kalendárnych 
dní, aby registrácia nadväzovala bezprostredne na štúdium. Za registrovaného 
uchádzača o zamestnanie platí poistné na zdravotné poistenie štát. 

Ako dobrovoľne nezamestnaný občan si musíte platiť zdravotné poistenie 
sám. V opačnom prípade Vám bude v prípade potreby poskytnutá len 
neodkladná zdravotná starostlivosť. Zdravotná poisťovňa má možnosť vymáhať 
nielen dlh, ale aj úrok z omeškania. 

Voči Sociálnej poisťovni nemáte ako absolvent žiadne povinnosti. Môžete 
sa ale dobrovoľne dôchodkovo a nemocensky poistiť a takisto môžete využiť aj 
poistenie v nezamestnanosti. V prípade, že ste dobrovoľne poistený, keď sa 
zamestnáte, musíte si podať odhlášku zo Sociálnej poisťovne. Dobrovoľné 
poistenie zanikne aj tým, že dva po sebe idúce mesiace nezaplatíte dobrovoľné 
poistné. 
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ROZHODLI STE SA ZAMESTNAŤ? 

Pomôžu Vám: 

 inzeráty 
 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny 
 personálne agentúry 
 internetový sprievodca trhom práce - istp.sk 
 internetové servery s ponukou zamestnania (profesia.sk, eures.sk, 

ponuky.sk, kariera.zoznam.sk, jobagent.sk, ponukaprace.com, alses.sk, 
ano.sk, universalconsulting.sk, jobs.sk, avizo.sk, mojapraca.sk, 
gastroprofesia.sk, couvarit.sk) 

 sprostredkovateľ práce za úhradu – pozor môže vyberať poplatky za 
služby len od firmy, pre ktorú sprostredkúva zamestnanca. Oficiálny 
zoznam sprostredkovateľov: http://www.upsvar.sk/sluzby-
zamestnanosti/nestatne-sluzby-zamestnanosti/sprostredkovanie-
zamestnania-za-uhradu.html?page_id=13025 

 Občianske združenie Centrum pre rozvoj zamestnanosti, Cintorínska 7, P. 
O. Box 124, 984 01 Lučenec (zamestnanost.sk) - podpora zamestnanosti 
rôznych skupín občanov (hlavne zdravotne postihnutí a pod.) formou 
národných a medzinárodných projektov. 

Dajte si záležať na tvorbe základných dokumentov: životopis, žiadosť o prijatie 
do pracovného pomeru, motivačný list. Skôr ako ich odošlete, dajte ich prečítať 
minimálne dvom ľuďom. 

Pri uplatnení v zahraničí budete potrebovať Europass - päť dokumentov, ktoré 
umožnia, aby boli vaše schopnosti a kvalifikácia v Európe jasne a ľahko 
zrozumiteľné: https://europass.cedefop.europa.eu/sk/faq/curriculum-vitae-
questions 

Ak ste pozvaní na prijímacie a výberové konanie, nenechávajte nič na náhodu. 
Od včasného príchodu, cez oblečenie a prípravu na možné otázky si všetko 
dopredu premyslite. Zistite si dostupné informácie o firme, o ktorú máte záujem, 
porozmýšľajte o svojich silných a slabých stránkach, zistite si platové pomery 
v danej profesii. 



 

Ako občan EÚ máte právo uchádzať sa o prácu v inej krajine EÚ.  

Počas obdobia kratšieho ako 6 mesiacov potrebujete len platný preukaz 
totožnosti alebo pas. Niektoré krajiny vyžadujú nahlásenie pobytu. Ak si počas 
prvých 6 mesiacov pobytu nenájdete zamestnanie, vnútroštátne orgány môžu 
posúdiť vaše právo zostať. Na tento účel budú požadovať dôkazy o tom, že: 

 si aktívne hľadáte prácu a 
 máte dobré šance nájsť si zamestnanie. 

Práca v EÚ: http://www.eures.sk/ 

Pomoc a poradenstvo pre občanov EÚ: 
http://europa.eu/youreurope/citizens/index_sk.htm 

Sociálne zabezpečenie: http://europa.eu/youreurope/citizens/work/social-
security-forms/index_sk.htm 

Ak potrebujete pomoc, v ktorejkoľvek krajine môžete z ktoréhokoľvek telefónu 
zavolať bezplatne na číslo 112. 

 

Národná linka pomoci obetiam obchodovania s ľuďmi - 0800 800 818 

Úlohou Národnej linky pomoci je pomoc obetiam obchodovania s ľuďmi, ale aj 
preverenie agentúry, konzultácia pracovnej zmluvy, overenie legálnosti 
sprostredkovateľských poplatkov a iné. Je dostupná aj zo zahraničia - 
+421 800 800 818. 

 



 

ĎALŠIE ŠTÚDIUM 

 Nadstavbové štúdium 
- pre absolventov trojročných učebných odborov 
- organizuje sa ako denné štúdium, štúdium popri zamestnaní alebo ako 

kombinované štúdium 

Nadstavbové štúdium Pre absolventov učebných 
odborov Forma štúdia 

SPOLOČNÉ 
STRAVOVANIE 

kuchár, cukrár, mäsiar, 
hostinský a čašník – servírka 

denné 2-ročné 

VLASOVÁ 
KOZMETIKA 

kaderník denné 2-ročné 

PREDAJ A SERVIS 
VOZIDIEL 

autoopravár – mechanik, 
autoopravár – karosár 

denné 2-ročné 

 

 Vysoká škola 

Prečo študovať na vysokej škole? Podľa údajov Štatistického úradu SR  

 narastie plat s vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa priemerne 
o 471 – 474 eur v porovnaní s úplným stredoškolským vzdelaním, 

 zníži sa riziko nezamestnanosti 2 – 2,5 násobne v porovnaní s úplným 
stredoškolským vzdelaním. 

S vyšším vzdelaním uvádzajú ľudia lepší zdravotný stav, väčšiu dôveru svojmu 
okoliu, väčší záujem o politické dianie, a majú väčšie možnosti naplnenia 
svojich nemateriálnych potrieb (2010, OECD). 

Portál vysokých škôl: http://www.portalvs.sk/sk/ 

Ploteus – medzinárodný viacjazyčný portál o možnostiach odborného 
vzdelávania a štúdia v rámci Európy: 
https://ec.europa.eu/eures/main.jsp?lang=sk&catId=9522&myCatId=9522&pare
ntId=20&acro=news&function=newsOnPortal 

Prehľad vysokých škôl podľa databázy UIPŠ: http://www.uips.sk/prehlady-
skol/prehlad-vysokych-skol 

Poradca vo svete vzdelávania: http://www.eduworld.sk/sk/skoly/vysoke-skoly 



Detašované pracovisko Lučenec:  

 Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre, Filozofická fakulta, odbor 
kulturológia – riadenie kultúry a turizmu (externá forma štúdia) 

 Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, Fakulta ekonomiky 
a manažmentu 

 Vysoká škola ekonómie a manažmentu verejnej správy, Bratislava 

 

 Celoživotné vzdelávanie 

Akadémia vzdelávania - http://www.aveducation.sk/ 

Asociácia inštitúcií vzdelávania dospelých: http://www.aivd.sk/ 

Vyhľadávanie v databáze vzdelávacích aktivít: http://www.vzdelavanie.sk/ 



AKO ZAČAŤ PODNIKAŤ? 

Rozhodli ste sa pustiť do podnikania? Zvážili ste svoje osobnostné vlastnosti 
potrebné na podnikanie? Máte podnikateľský nápad, ktorý chcete pretaviť do 
reálneho podnikania a založenia živnosti.  

Urobte si vlastný prieskum trhu a zistite si, či váš nápad je schopný zaplniť dieru 
na trhu, alebo budete musieť so svojimi výrobkami a službami bojovať 
s existujúcou konkurenciou.  

Ak preferuje živnosť, informujte sa na príslušnom úrade práce o možnosti 
poskytnutia príspevku na podnikanie. 

Na každom Okresnom úrade, odbor živnostenského podnikania, boli zriadené 
tzv. Jednotné kontaktné miesta (JKM). Ich úlohou nie je len vystavovanie 
živnostenských oprávnení, ale aj poradenstvo a poskytovanie informácií 
o podmienkach prevádzkovania živnosti. Ich služby sú bezplatné. 

Živnosť alebo eseročka 

Pri rozhodovaní medzi živnosťou a eseročkou zohľadňujte všetky ich výhody 
a nevýhody. Založenie živnosti, jej prevádzkovanie a ukončenie je nepomerne 
jednoduchšie ako pri eseročke. Na druhej strane, ako živnostník ručíte celým 
svojím majetkom, ako spoločník v eseročke len do výšky svojho nesplateného 
vkladu. Pri eseročke sa zaviedli daňové licencie. 

Predmet podnikania 

Musíte si ujasniť, aké predmety resp. činnosti zahrniete do vášho 
živnostenského oprávnenia. Zoznam nájdete na stránkach ministerstva vnútra 
Slovenskej republiky. Každý predmet podnikania je spoplatnený podľa 
sadzobníka. Základné rozdelenie živností: 

 remeselné, ak je podmienkou prevádzkovania živnosti odborná 
spôsobilosť získaná vyučením v odbore 

 viazané, ak je podmienkou prevádzkovania živnosti odborná spôsobilosť 
získaná inak 

 voľné, ak nie je ako podmienka prevádzkovania živnosti odborná 
spôsobilosť. 



Registrácia 

Po predložení dokladov samotná registrácia trvá len niekoľko dní. Živnostenský 
úrad vám vydá osvedčenie o živnostenskom oprávnení do troch pracovných dní 
po tom, ako dostane na jeho požiadanie výpis z registra trestov od Generálnej 
prokuratúry. Zápis do obchodného registra sa od januára 2014 skracuje na dva 
pracovné dni. 

Dane 

Pri vydaní živnostenského oprávnenia vás JKM zaregistruje na daňovom úrade 
na daň z príjmu. Daňový úrad vám pridelí DIČ. Tento údaj budete využívať pri 
komunikácii s daňovým úradom. Žiadosti o registráciu za platiteľov iných 
druhov daní, ako napríklad daň zo závislej činnosti, daň z pridanej hodnoty, 
spotrebné dane a iné, treba podať priamo na miestne príslušnom daňovom úrade. 

Zdravotné a sociálne odvody 

V prvom roku podnikania nie je povinnosť prihlasovať sa do sociálnej 
poisťovne. V ďalších rokoch to závisí od výšky dosiahnutého príjmu 
v predchádzajúcom roku. Do 8 dní od začatia prevádzkovania živnosti ste 
povinní oznámiť vašej zdravotnej poisťovni výšku preddavkov na zdravotné 
poistenie, ktoré budete platiť. Eseročky sa registrujú len v prípadoch, že majú 
platiť odvody za svojich zamestnancov. 

Registračná pokladnica 

Registračnú pokladnicu musíte mať vždy, keď predávate tovar alebo poskytujte 
určené služby. Pred uvedením do prevádzky ju zaregistrujte na príslušnom 
daňovom úrade za účelom pridelenia daňového kódu. 

Podnikateľský účet 

Na oddelenie súkromných a podnikateľských financií je potrebné zriadiť si účet. 
Do 15 dní nahlásite jeho zriadenie na daňový úrad. 

Ak máte pridelené číslo DIČ, vydaný živnostenský list, zriadený podnikateľský 
účet a ste nahlásený v poisťovniach, môžete začať podnikať. Môžete sa stať aj 
dobrovoľným platcom DPH, treba však o to požiadať daňový úrad. 

 

Komplexné a aktuálne informácie pre oblasť malého a stredného podnikania sú 
na stránke: http://www.sbagency.sk/ 


